




Załącznik

do uchwały Nr  63/XII/15
Rady Miasta Zambrów

z dnia  24  listopada 2015 r.

WIELOLETNI  PLAN  ROZWOJU  I  MODERNIZACJI  URZĄDZEŃ  

WODOCIĄGOWYCH  I  URZĄDZEŃ KANALIZACYJNYCH 

W „ZC i W” Sp. z o.o. W ZAMBROWIE

NA  LATA   2016-2020
1. Podstawa prawna

Art.15, ust.1 oraz art.21 ust.1 do 3 Ustawy z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków (Dz.U.Nr 72 poz. 747).

2. Planowany zakres usług wodociągowo – kanalizacyjnych na lata 2016-2020
Zakres usług planowany na lata 2016-2020 obejmuje:

a) dostawę wody w 100% do wszystkich zabudowań na terenie miasta Zambrowa jak też   do tych, które w tym okresie powstaną na terenach ujętych w studium uwarunkowań oraz planie zagospodarowania przestrzennego dla miasta Zambrowa;

b) odprowadzanie ścieków od dotychczasowych dostawców oraz pozyskiwanych dostawców, którzy zostaną podłączeni po wybudowaniu kanalizacji sanitarnej w ulicach ujętych w punkcie 3.

4. Przedsięwzięcia racjonalizujące zużycie wody oraz odprowadzania ścieków.

Do przedsięwzięć tych należy zaliczyć:

a) bieżąca kontrola i wymiana niesprawnych wodomierzy, automatyzacja stacji uzdatniania wody ze szczególnym uwzględnieniem dokładności pomiaru wody na wyjściowym rurociągu  zasilającym sieć miejską oraz wodomierzy na ujęciach wody.
b) planowana wymiana istniejących odcinków wodociągowych zagrożonych wystąpieniem awarii i trudnościami przy ich usuwaniu; szczególnie z rur azbestowych i żeliwnych.
c) dalsza rozbudowa gospodarki osadowej powodująca zmniejszenie objętościowe ilości osadów pościekowych oraz zwiększenie efektywności oczyszczanych ścieków, powodujące zmniejszenie ładunku w odprowadzanych i oczyszczonych ściekach.  
5. Sposoby finansowania planowanych inwestycji

Nakłady inwestycyjne ujęte w punkcie 3 zostaną sfinansowana ze środków własnych Spółki, a ponadto w pozycjach: „Przedsięwzięcia rozwojowe”  punkt II.2. , III.1. i „Przedsięwzięcia modernizacyjne” punkt I.2. , II.1. , III.1 i 2 przewiduje się pozyskanie środków z POIiŚ.
